

留学生汉语学习中地方文化流媒体素材的运用

杨梦琪，杨 婷

江西理工大学外国语学院，江西 赣州

收稿日期：2025年1月3日；录用日期：2025年2月14日；发布日期：2025年2月25日

摘要

以江西省境内留学生学习汉语知识为出发点，基于情境学习理论、多模态学习理论，构建和运用地方文化流媒体素材库，利用实验法、案例分析法、访谈法，在定向的来华留学生群体中进行实践，并对实践结果进行分析。而后发现该流媒体素材库对于学习基础较好的学生的汉语学习有明显的积极作用，为此建议教师选择合适且丰富的流媒体素材、注重流媒体素材类型的多样性、尊重来华留学生的文化背景差异、正确把握流媒体素材的运用时机等，进一步优化流媒体素材库，进而更有效地提高留学生汉语学习和运用的能力。

关键词

地方文化，流媒体素材，留学生，汉语学习

The Application of Local Cultural Streaming Media Materials in Chinese Language Learning for International Students

Mengqi Yang, Ting Yang

Faculty of Foreign Studies, Jiangxi University of Science and Technology, Ganzhou Jiangxi

Received: Jan. 3rd, 2025; accepted: Feb. 14th, 2025; published: Feb. 25th, 2025

Abstract

Starting from the learning of Chinese language knowledge among international students in Jiangxi Province, based on situational learning theory and multimodal learning theory, a local cultural streaming media material library is constructed and applied. Experimental methods, case analysis methods, and interview methods are used to conduct practice among a targeted group of international students studying in China, and the results of the practice are analyzed. Later, it was found

that the streaming media material library has a significant positive effect on the Chinese language learning of students with good learning foundations. Therefore, it is recommended that teachers choose suitable and rich streaming media materials, pay attention to the diversity of streaming media material types, respect the cultural background differences of international students studying in China, and correctly grasp the timing of the use of streaming media materials, further optimize the streaming media material library, and more effectively improve the Chinese language learning and application ability of international students.

Keywords

Local Culture, Streaming Media Materials, Overseas Student, Chinese Learning

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

2022年,教育部中外语言交流合作中心研制并下发《国际中文教育用中国文化和国情教学参考框架》,其中强调应在对外汉语教学中融入文化教学,且明确指出“语言与地方文化的融合”更有利于对外汉语教学成效的提升。相关数据显示,截止2022年,来华留学生人数已突破50万人,无论是留学生规模还是数量,在亚洲地区留学目的国中,中国俨然排在首位。而江西省是来华留学生高度青睐的目的城市之一,目前省内具有49所外国留学生招收资格院校,留学生人数达6500人,覆盖了亚洲、非洲、欧洲、美洲、大洋洲的111个国家。“十四五”期间,来赣留学生数量增长68%^[1]。随着更多的外国学生选择来到江西省学习中国文化,包括地方汉语在内的地方文化也成为其必然学习的重要内容之一。

以江西省地方文化为语境,针对来华留学生建设“语言与地方文化”相融合的国际中文教育流媒体素材库,能够为留学生了解江西文化提供有效的途径,进一步完善和丰富江西省的留学生教育体系的同时,也有利于促进江西文化在国际舞台上的广泛传播。

2. 案例的理论基础

2.1. 情境学习理论

情境学习理论指出,学习属于情境性活动,是一种整体性的社会实践,不可分割,而学习者参与其中,在实践共同体中完成知识与技能的吸收与运用^[2]。即应通过在具体语境中的实践运用,使学习者真正掌握语言的交际功能。

国际中文教育教学更为注重情境的运用,因为其能够为汉语学习者提供知识实际应用的真实、恰当情境,引导汉语学习者融入其中,利用语言情境交流同时实现汉语的学习与应用^[3]。不仅能增强留学生在汉语学习中的动力、与他人交流的自信,丰富且真实的情境,也有利于留学生在实践中切实地掌握相应的汉语知识点,并通过小组学习、沟通,进一步巩固留学生对汉语的掌握和应用^[4],进而提高留学生的汉语学习与应用水平。且留学生在情境中除了学得知识之外,认知也能得到有效的提升与发展^[5]。

因此在诸多汉语国际教育技能大赛中,参赛选手均会把自己的课文设置一个“大情景”、“大话题”,如“五一我们去哪里旅游”的主题去学习语法点“一……就……”,通过“一下飞机,我就吃饭”等相关

语句去掌握语法点的具体知识。考虑到留学生与母语者有着不同的文化背景和语言能力，国际中文教师在进行语言点教学时，需要设置一个较为容易进入、可探讨性较强的“情境”。由此也可看出，情境设置的质量极大地影响着留学生汉语学习水平的高低。

2.2. 多模态学习理论

多模态学习理论是指借助对学习者的语言、眼神、身体姿势(如手势、体态姿势、表情等)以及生理信号等的数据信息的共同捕获、融合与分析，来观察和理解学习者的学习行为、思想与情绪波动等[6]。与侧重学习者某种数据来源，从而导致对学习者学习情况的理解具有片面性的传统教育相比，该学习理论强调对多种模态数据信息的综合关注和理解，以此了解学习者的学习情况，因此更为全面、客观，所得学习结果也更贴合实际情况[7]。流媒体素材以地方文化为内容，以日常情境为范围，将汉语学习置于数据驱动范式中，身处其中的学习者，在学习过程中的语言、眼神、姿势等，能够传递出相应的学习信息数据，便于教师据此了解和把控他们的学习情况，进而调整与优化地方文化流媒体素材库，以供留学生更好使用，逐步增强留学生的汉语学习与应用能力。

3. 案例的文献综述

流媒体本质上是短视频的一种，而随着短视频的兴起和在文化领域的广泛应用，其逐渐成为留学生学习中华优秀文化的重要途径之一，进而被纳入汉语国际教育教学的常用方式之中。融合了中华优秀文化的短视频汉语教学模式，不仅能够满足学生的心需求，且能够促进课堂教学内容丰富，提升教学效果，扩大中华文化的向外传播[8]。尤其是高质量的文化短视频，能够有效地激发学习者对中华文化的兴趣，弱化理解中华文化的难度，增强学习者的跨文化交际意识与行为[9]。但不同的国家和地区由于文化背景的差异，在构建文化短视频并利用其进行汉语教学时，选用的内容、方式等不同，也各有侧重，因此取得的教学效果参差不齐。如美国、俄罗斯、巴西、越南、印尼为中文学习资源的主要产地，欧美注重开发口语教学视频，而亚洲地区则注重汉字教学[10]。因此欧美的汉语学习者口语表达能力较强，而亚洲地区的汉语学习者则是书写能力较强。为进一步提高文化短视频的质量，使其在汉语教学中切实发挥积极作用，建议基于对外汉语教学方法策划和构建短视频，通过评估机制为短视频的内容和质量提供保障，依据平台数据和用户反馈不断优化视频，同时将现代优秀文化逐步加入视频之中[11]。

4. 案例的分析与探讨

4.1. 案例的设计

基于关于流媒体以及江西文化的介绍，加之国际中文教育的教材广泛，以江西地方文化为主要内容的已有流媒体素材较为丰富，将国际中文教育教材和江西地方文化相结合而摄制一系列视频具有一定的可行性。在确定了目标留学生群体，并考虑了语言点和地方文化衔接的难易度，以及形成点面结合的推广模式，逐步覆盖到全体留学生等各方面因素后，确定以《发展汉语·高级综合》这本在学生群体中知名度较高的国际中文教育教材为依据，对《发展汉语》(高级综合1)的整本15篇课文和《发展汉语》(高级综合2)的前五篇课文仔细研读，选用20个语言点，与木雕、名城庐陵等江西地方文化相结合，撰写了20个用于对外汉语教学中的课前一分钟导入视频台本，分别是《偶遇的契机》《真相的追求》《破碎的关系》《意外的邂逅》《心桥》《网络时代的爱情》《北京人与上海人》《科技时代人们的时间》《高薪养廉和缘木求鱼》《一辆自行车》《涵涵奶奶的木雕》《广告的创意》《在路上相遇》《爱在岁月静好时》《做人一二法则》《探寻庐陵》《谁偷走了我的时间》《我和她》《阳明先生》以及《一个球迷的奋斗史》，并进行了拍摄、摄制和存档，制作出了同时包含教材内容和地方文化的流媒体素材库。

4.2. 案例的实施

流媒体素材库初步建立完成后，以江西理工大学巴基斯坦来华留学生为教学对象，利用课前一分钟播放流媒体素材库的相关视频，作为对外汉语教学的导入，一方面吸引留学生的注意力，另一方面为接下来的语言和文化学习做铺垫。以讲解《尊重知识 尊重人才》篇目的《探寻庐陵》课文为例，课前通过播放该素材视频，展现了江西庐陵地方文化、课文的重要生字词和语言点等，从而使留学生直观地感受江西古城文化的魅力以及汉语的语法结构，最后再结合素材视频的内容讲解相关的汉语词汇和语法，帮助他们更好地理解和运用汉语。

除了课堂教学之外，江西理工大学还组织巴基斯坦来华留学生利用流媒体素材进行实地学习和体验。在“中国文化行海外华侨客家行夏令营”中，国际中文教育教师团队带领留学生参观赣南地区的传统村落、文化遗址等，同时播放相关的流媒体素材，帮助留学生更加深入地了解了当地的历史文化和风土人情。

4.3. 案例结果的分析

为了解地方文化流媒体素材库在来华留学生汉语学习中的应用效果，从教学对象中随机选取了 20 名学生进行了访谈，访谈结果显示，有 18 名学生肯定了地方文化流媒体素材库对其汉语学习的积极作用，表现为：

- 1) 该地方文化流媒体素材从声音到图像、从视频到故事，从不同角度展示了语言点与地方文化的结合。并且这种流媒体形式较好、较全面地诠释了汉语知识点，因此他们不仅能从中了解到一定的地方文化，如传统技艺、庐陵的自然风景与人文风俗等，而且也能学到了相应的语言知识。
- 2) 该流媒体素材库作为课前导入，方便了他们在之后课堂上学习教材中的相应课文，能够激发他们与教师、其他同学互动的信心。
- 3) 该流媒体素材库为他们提供了学习和应用汉语知识点的情境机会。这些流媒体素材均以不同的情境演绎相应的故事，时长保持在一分钟左右。他们可以从中选择感兴趣的流媒体进行情境模拟和角色扮演，通过实践丰富了学习体验，也提高了汉语沟通能力和跨文化交际能力。

另外的 2 名学生则表示，由于其自身汉语学习基础相对较差，因此：

- 1) 在学习课文方面本身就存在较大困难，并且对江西地方文化较为陌生，因此引入地方文化后的流媒体素材对于他们而言难度加大。
- 2) 视频时长在一分钟左右，时长较短，而视频包含的内容较多，加上自身理解能力不高，在有限的时间内无法准确、全面地捕捉其中的地方文化与语言知识。
- 3) 日常汉语学习几乎占满了其所有时间和精力，本身对江西地方文化不够熟悉、兴趣也不高，因此对地方文化流媒体素材库的利用率相对也比较低。因此整体而言，该地方文化流媒体素材库对他们汉语学习的积极影响并不明显。

5. 案例的启示

5.1. 选择合适且丰富的流媒体素材

在运用流媒体素材对留学生进行汉语教学之前，汉语教师应先仔细斟酌、认真筛选合适且丰富的流媒体素材，确定素材内容及类型适合留学生群体，并能够满足留学生的个性化汉语学习需求。以江西陶瓷文化为例，在江西陶瓷文化流媒体素材准备阶段，其一，汉语教师应先充分了解江西陶瓷文化。建议教师利用图书馆及网络，广泛查阅和浏览有关于江西陶瓷文化的各种资料，如书籍、文献、报导资讯、音视频等，掌握江西陶瓷文化的起源、发展历程，将文字资料做成视频，或是筛选优质的资料视频，用

作针对留学生的汉语教学素材。其二，汉语教师可深入陶瓷文化代表性地区进行实地考察，如景德镇、洪州、吉州等，切身了解江西陶瓷文化，体验其中奥妙，感受其魅力。条件允许的情况下，可将实地考察过程拍摄下来，剪辑成视频，用作陶瓷文化流媒体素材库，以备教学所需。其三，以参加过江西陶瓷文化体验活动的留学生及教师为对象，通过访谈了解其关于江西陶瓷文化的体验感悟，尤其是从中学习到的汉语知识、陶瓷文化等。一方面深化该部分留学生对江西汉语文化的认识，另一方面从中总结学习经验，后以视频形式传送给更多留学生，便于其学习包含了陶瓷文化的汉语知识。

5.2. 注重流媒体素材类型的多样性

江西文化是由古代的越文化、吴文化在两千多年与中原文化的不断融合之中形成和流传下来的。其以江西人民的生产实践为基础，以农业文明为核心，依据独特的地理特征和经济发展模式，拥有了自身的个性特色。就名称而言，江西文化也有“赣文化”“赣江文化”“赣鄱文化”之称，其中的“赣”为简称，源自其境内最大的河流赣江。在千百年的发展中，江西文化形成了内容丰富、类型多样的特色文化体系，如以庐山、井冈山、赣江等为代表的山水文化，以陶渊明、欧阳修等为代表的名人文化，以水稻、渔业、“祈龙求雨”等为代表的民俗文化，以藜蒿炒腊肉、三杯鸡、庐山云雾茶、米粉等为代表的饮食文化，以景德镇陶瓷为代表的陶瓷文化，以庐山白鹿洞书院、南昌豫章书院等为代表的书院文化，以傩舞、孟戏等为代表的戏曲文化，以及以客家等为代表的少数民族文化等。这些文化体现了江西人文与自然的和谐共生关系，促进了中华文化的繁荣发展，因此能够为境内留学生学习汉语提供充足且丰富的文化知识。汉语教师可依据江西文化分类来选择相应的特色流媒体素材，以每项或每种具体的文化为主题拍摄视频，详细地介绍其背景、形成过程、使用方法及文化内涵和价值等，并按照类型整理、排列，上传到流媒体素材库。一方面可供日常为留学生教学使用，另一方面也便于留学生根据自己的兴趣自主选择相应类型的地方文化流媒体素材学习和锻炼汉语，并了解江西特色地方文化。

5.3. 尊重来华留学生的文化背景差异

目前，江西省内的来华留学生来自亚洲、非洲、欧洲、美洲、大洋洲的 111 个国家，不同国家和地区在文化方面存在显著差异，如在宗教信仰文化上，亚洲多信奉佛教，而欧洲、美洲及大洋洲国家则多信奉基督教，这直接导致位于该地的国家在节日文化、生活方式等方面明显不同。因此，汉语教师应在运用地方文化流媒体素材进行汉语教学时，充分考虑来自不同国家和地区的留学生的文化背景，尤其是宗教信仰及家乡禁忌，避免因使用不当而导致歧视、冒犯等情况的发生，进而引发冲突。建议汉语教师在运用每个地方文化流媒体素材开展汉语教学之前，预先浏览素材内容，总结其中可能存在因文化差异而造成误解的知识点，查阅相关资料并对其进行重点标注。在汉语教学过程中，针对上述知识点，结合不同国家和地区的文化背景资料做出详细讲解，方便留学生理解和掌握汉语知识点的同时，尽可能地避免不良现象的出现。

5.4. 正确把握流媒体素材的运用时机

地方文化流媒体素材作为辅助资源，在开展汉语教学时应正确把握运用的时机。一是结合教材内容来运用。根据教材内容和教学计划，选择与之相关的地方文化流媒体素材，并对流媒体素材进行二次加工，使其贴合教学需要，作为教学补充资料加以运用。二是结合留学生的具体情况来运用。在留学生汉语学习过程中出现短板、遭遇重难点时，选择相应的地方文化流媒体素材，用以辅助留学生学习、理解或巩固、加强相应的知识点。三是结合课堂教学的衔接、引入等的需要来运用。在连接上一节和下一节课堂教学，或开启新内容教学需要引出本节课教学主题时，可将地方文化流媒体素材当作实例，在课前引入播放，回顾之前的汉语知识，奠定基础，从而更顺利地进入新知识学习环节。四是结合课后知识点

延伸及练习的需要来运用。构建流媒体素材库并按照内容分类，可要求留学生根据当天课堂教学的知识点，有针对性地选择相应的素材进行练习、巩固。也可引导留学生按照自己的兴趣爱好自主选择相应的素材进行练习、巩固。

地方文化是中华优秀传统文化的重要组成部分，以其为内容，结合国际汉语教学教材，构建流媒体素材库并将其恰当地应用于留学生汉语教学中，能够丰富留学生汉语学习的资源与方式，一定程度上促进留学生汉语学习和应用水平的提高。

致 谢

衷心感谢指导老师的专业指导，团队成员的共同努力，以及对本项目给予支持和帮助的个人及团体。

基金项目

江西省高等学校大学生创新创业训练计划项目(语言与地方文化融合型国际中文教育流媒体素材库建设，S202310407108)。

参考文献

- [1] 赣州经开区社会事务管理局. 奋进在教育强省大路上|合作赋能. 推进高水平教育对外开放[EB/OL]. <https://mp.weixin.qq.com/s/8iT92SX8u8JMgen1CL6RpA>, 2024-11-13.
- [2] 莱夫·温格. 情景学习：合法的边缘性参与[M]. 王文静, 译. 上海: 华东师范大学出版社, 2004: 译者序 3.
- [3] 李斌. 王浩畅. 智能对外汉语学习系统的设计与研究[J]. 计算机技术与发展, 2022, 32(3): 15-20.
- [4] 钟舟海. 地方文化与国际中文教育及中华文化传播的关系研究[J]. 江西理工大学学报, 2024, 45(1): 94-98.
- [5] 邓小雪. 对外汉语在线教育平台调查分析——以 LingoAce 为例[J]. 现代商贸工业, 2022, 43(3): 24-26.
- [6] Worsley, M. (2012) Multimodal Learning Analytics: Enabling the Future of Learning through Multimodal Data Analysis and Interfaces. *Proceedings of the 14th ACM international conference on Multimodal interaction*, Santa Monica, 22-26 October 2012, 353-356. <https://doi.org/10.1145/2388676.2388755>
- [7] 张欣, 杨铭宇. 多模态学习理论视角下高校思政课精准施教的模式探析[J]. 黑龙江高教研究, 2024, 42(10): 60-67.
- [8] 李瑶. 贵州地方特色抖音短视频在留学生中华文化教学中的应用研究[J]. 新闻研究导刊, 2024, 15(14): 67-70.
- [9] 贾鑫炎. 自媒体短视频在国际中文教育文化教学中的应用研究[J]. 汉字文化, 2022(6): 77-79.
- [10] 陈慧. 李政泽. 傅晓明. YouTube 中文学习资源大数据分析[J]. 首都师范大学学报(社会科学版), 2022(6): 93-104.
- [11] 陈彦彤. 陈珈禾.“短视频+中国文化”模式在汉语作为第二语言教学中的应用研究——以短视频 IP 话匣子 CCC 为例[J]. 汉字文化, 2022(6): 73-76.